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Индекс долговечности (длительности ис-
пользования) включает следующие компоненти:

DUR = [(2 х (HL-3)/ 0.14) + (4 х MS/5) +(3 х
FL/5) + (1 х CAP/5)] х CF.

где: DUR- долговечность коров,
HL - длительность использования с стаде,
МS - молочная система,
FL - копыта и конечности,
САР - объем туловища, мощность костяка,
CF - здоровье.

В зависимости от целей селекции, породы
животных разрабатывают дополнительные се-
лекционные признаки с учетом корреляционных
факторов, например,  продолжительность ис-
пользования коров в стаде и их здоровье, кото-
рые косвенно оценивают количеством соматиче-
ских клеток в 1 см3 молока.

Селекционная работа ведется в пределах
каждой породы на чистопородной основе соглас-
но программ, розработанных в научных учрежде-
ниях известными специалистами, учеными, се-
лекционерами-генетиками. Исходная информа-
ция зоотехничного и ветеринарного учета накап-
ливается, обрабатывается и систематизируется
в вычислительных центрах. Эта информация пе-
риодически публикуется в течение года. В этом
процессе решающая роль принадлежит ассоциа-
циям, в состав которых входят и представители
государства. Государственные дотации и эффек-
тивная селекция обеспецивают стабильный про-
цесс молочного скотарства Канады, влияние ко-

торой после 2000-го года заметно возросло в ми-
ровом масштабе.

Выводы.
1. В селекционном процессе молочнго ско-

товодства Канады решающая роль принадлежит
использованию оцененых по потомству быков-
улучшателей.

2. Широко используются комплексные се-
лекционные индексы для отбора животных. Ин-
дексы включают весовые коэффициенты  («зна-
чимость») и такие признаки: продуктивность / ко-
личество молочного жира и молочного белка,
оценка экстерьерного типа, продолжительность
хозяйственного использования, плодовитость,
количество соматичских клеток в 1 см3 молока,
персистентность лактации.

3. В стране на чистопородной основе раз-
водят такие породы: айрширская, бурая швицкая,
канадская, гернзейская, голштинская, джерсей-
ская.

4. Селекционную работу ведут ассоциации.
Широко используются комплексные селекцион-
ные индексы, которые включаю основные при-
знаки отбора (продуктивность, качество продук-
ции, здоровье животных, длительность их хозяй-
ственного испотльзования в стаде, плодовитость.

5. Результаты оценки фенотипа и генотипа
племенных животных периодически публикуют в
печати.

6. Государство оказывает существенную
дотацию фермерам и племпредприятиям живот-
новодческого профиля.
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РЕПРОДУКТИВНІ ЦИКЛИ І ПЛОДЮЧІСТЬ МОЛОЧНИХ КОРІВ.

Віннічук Д.Т., Котенджи Г.П.

Вивчені параметри репродуктивних циклів і плодючості молочних корів

Плодючість корів-провідна ознака в селек-
ційному процесі в окремих стадах і в породах в
цілому. Новонароджене потомство стимулює мо-
лочність корів, забезпечує розширене відтворен-
ня стада і сам  приплід чоловічої статі після ви-
рощування і відгодівлі дає до 250 кг яловичини,
шкіру, рогову сировину для вироблення  фурніту-
ри, залози внутрішньої секреції (сировина для
формацевтичної промисловості), кістки (виготов-
лення м`ясо-кісткового борошна), субпродукти
(печінка, легені і т.п.), органічне добриво.

Достовірні знання про циклічну тривалість
статевих функцій у самиць необхідні  для уточ-
нення окремих ланок сучасних біотехнологій від-
творення стада, вибору оптимального періоду

для проведення успішного штучного осіменіння,
трансплантації  ембріонів,  синхронізації циклів у
донорів і рецепієнтів  та інших процесів [3,5,6].

Кожна окрема тварина має свій  індивідуаль-
ний статевий цикл репродуктивної системи, але
сучасна популяційна генетика основана на  вико-
ристанні закономірностей, які реалізуються в ме-
жах багаточисельної сукупності маточного пого-
лів`я тварин.

Для уточнення загальноприйнятих проказни-
ків репродуктивних циклів у корів молочної худо-
би була використана інформація, опублікована у
спеціальних зоотехнічних наукових  виданнях
[1,2,4,7] по чорно-рябій молочній худобі.
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Загальна чисельність тварин становила
майже 100 тис. корів і телиць. Отримані наступні

показники статевих циклів (таблиця 1).

Таблиця 1.
Тривалість репродуктивних циклів у корів і телиць

Цикли У корів, діб У телиць, діб
Перший 22,0 20,9
Другий 42,7 41,3
Третій 62,4 61,7

Дещо скорочена тривалість циклів відмічена
у корів в липні-серпні місяцях, а подовжена – в
листопаді та лютому в межах М ± 3 доби.

Сучасні молочні стада  в більшості госпо-
дарств України малочисельні, лише в окремих
комплексах нараховують 1000 корів і більше. То-
му доцільно  враховувати як середні величини
показників статевих  циклів маточного поголів`я
даного стада, так і окремих корів в межах певних
генотипів, або окремих родин.

Для оцінки плодючості корів молочних стад
запропоновано багато способів (більше 30 в су-
часній зоотехнічній літературі), але більш досто-
вірні такі методи, які враховують сам факт отри-
мання приплоду, наприклад, опосередковано че-
рез показник міжотельного періоду (МОП) у корів,
або  іншими способами, які грунтуються на вра-
хуванні комплексу показників біологічної і зоотех-
нічної специфіки аналізуємого стада за триваліс-
тю розрахункового  міжотельного періоду згідно
запропонованої формули.

Наприклад, по молочному стаду відділення
«Іванівське» Черкаської області було нараховано
180385 кормоднів, з них 10660 приходилось на
корів-первісток. Протягом року було отримано
545 телят, з них від корів-первісток – 103 телят.
Надій на одну фуражну корову по стаду склав
4988 кг молока. Спочатку вираховуємо середню
кількість корів: від загальної кількості кормоднів
корів мінусують кормодні корів-первісток і ре-
зультат ділять на 365

(180385 – 10660) : 365 = 465 корів
Тепер, маючи необхідний мінімум вихідної

інформації, ведем розрахунки згідно  наступної
формули:

РМОП = [(365 х 100): ((545 -103): 465) х 100))]
= 384,2 дні

Даний середній показник розрахункового
міжотельного періоду (РМОП)-цілком задовільний
при оцінці плодючості корів з середнім надоєм
близько 5000 кг молока.

Загальний вид формули такий:
РМОП = [( n х 100) : ((Тв – Тn) : К) х 100))], де
 n – період часу, рік (365 діб), місяць (30,5

діб) і т.п. за який обраховують показник РМОП;
Тв – кількість всіх отриманих телят, що наро-

дились протягом дослдіного періоду часу ( n );
Тn – кількість телят, отриманих від корів-

первісток;
 К – середня чисельність корів за розрахун-

ковий період часу.
Даний спосіб може бути використаний для

розрахунку РМОП в любому стаді, а також для
навчання студентів. Перевага запропонованого
способу оцінки плодючості корів молочного стада
порівняно з традиційним методом в тому, що
розрахунковий міжотельний період розраховують
не по кожній окремій корові, а по стаду в цілому
на любу дату року.

Висновки:
1. Репродуктивні цикли  у корів варіють за-

лежно від їх віку, сезону року та мають індивідуа-
льну варіабільність.

2. Запропонована формула розрахунку між-
отельного періоду у корів  на основі мінімума
зоотехнічної інформації.
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